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                    AL MINISTRO 
DELL’ISTRUZIONE DELL’UNIVERSITA’ DELLA RICERCA

Marco Bussetti

On. Ministro, 

si è costituito il tavolo interassociativo  “SALTAMURI. Educazione sconfinata per l’infanzia i diritti l’umanità”. Del tavolo fanno parte associazioni professionali del mondo della scuola, enti e associazioni del terzo settore, ONG, scuole, associazioni del mondo universitario, della ricerca e organizzazioni sindacali

Il tavolo intende promuovere azioni educative positive per l’accoglienza, la convivenza democratica, la pace. Abbiamo lanciato la campagna “Mille scuole aperte per una società aperta”, con proposte sui diritti umani universali  proclamati dalla Dichiarazione universale di cui a dicembre ricorre il 70° anniversario. 

Siamo fortemente preoccupati per quanto avviene in località come Lodi e Monfalcone dove Dirigenti scolastici hanno aderito a scelte amministrative tese ad escludere da servizi educativi e frequenza a scuole pubbliche statali alunni che in quanto minori dovrebbero aver garantiti i diritti previsti dalla Costituzione e dalla legge 176/’91 di ratifica della Convenzione ONU sui diritti dell’infanzia.

Riteniamo sia compito del Ministero tutelare i soggetti minori con opportune indicazioni alle istituzioni scolastiche, che non possono essere subordinate a scelte di carattere politico e amministrativo in contrasto con la Costituzione,  gli indirizzi e i regolamenti scolastici.

Per rappresentarLe le nostre preoccupazioni, Le chiediamo un incontro quanto prima presso il MIUR .

Alleghiamo il testo che abbiamo stilato e che stiamo facendo circolare nel mondo dell’educazione e della cultura. 

Rispettosamente

Per il tavolo  Giancarlo Cavinato 

Per contatti e convocazione

mceroma@tin.it  - cell. 3470154407
